

南湖:持续推进“大综合一体化”改革

姜昕 唐潇伦

日前,由嘉兴市南湖区综合行政执法队东栅中队执法人员和南湖区公安分局东栅派出所民警组成的联合检查组接到嘉兴市基层治理综合信息平台发起的任务指令后,同时抵达辖区东栅中心小学,进行“校园周边”一件事联合检查。

自“大综合一体化”改革实施以来,这样的联合检查已经成为常态。南湖区作为全省“监管一件事”执法监管工作试点区,以“一件事”场景应用推行“综合查一次”工作,通过数字赋能,部门间协同监管执行效能稳步提升。

“南湖区工作专班联合16个区职能部门,联合会数字法治专班共同探索基层治理平台和‘综合查一次’的数字化融合推进模式。通过‘双专班’的工作模式共同牵头数字化监管工作,有效提升了场景任务的执行效能。”南湖区综合行政执法指导办主任吴益民表示。目前,南湖区平台预警触发“一件事”检查占比为47.05%,任务完成率达100%。

同时,按照“减机构、减编制、减人员”的改革方向,南湖区进一步优化精

简执法队伍,保留区综合行政执法队1个综合型执法机构,市场监管、生态环境保护、文化市场、农业、应急管理、卫生监督等6个专业领域执法机构。同时,对5个区级部门编制进行了调整,推动全区65.3%的执法力量下沉到基层一线,融入“基层治理四平台”一体运行,占比嘉兴市最高,超出全省指标15%。

在精简队伍的过程中,管理体系也愈加完善。例如,夜间施工噪音扰民难题,由于涉及市、区两级多个部门,存在管理难闭环、执法效果差等问题。

在改革的强劲推动下,部门职责进一步明晰,促成了夜间施工从报备、监管到执法的闭环管理,最大限度维护了各方权益,市民投诉量也显著下降。

目前,南湖区权力事项总共有8995项,其中行政处罚事项4932项,南湖区综合执法局承担处罚事项957项。“今年6月,我们承接的处罚事项将达到1375项,占全区处罚事项的27.88%,综合执法事项占比高于全省指标7%。”吴益民介绍。

织密疫情防控网

孔董娜 徐丹萍

突如其来的疫情牵动着每个人的心。为阻断疫情蔓延,海盐县望海街道积极响应,建立“1350”工作法,既战且督,把疫情防控的保障网织得更紧、更密,切实做到守土有责、守土尽责。

“1350”工作法中,“1”即以党建为核心,以纪检为助力,凝结多元社会力量,投身到疫情防控一线。“3”即做细做实提供暖心接送、开展关心关爱、开通核酸采样“绿色通道”三项服务,打通服务群众“最后一米”,让疫情防控工作有速度、更有温度。“5”即建立班子包保制、点长责任制、岗前培训制、排查人员四色管控制、干部战时考核双十清单制等五项制度,让奋战在抗疫一线的党员干部切身感受到监督在眼前,关爱在身边,精准防控、高效分类做好疫情管控工作。“0”即街道全体干部下沉村社开展“敲门行动”,了解每户家庭每位成员的去向、核酸检测等情况,详细记录并形成工作台账备察,确保不落一户、不漏一人。

网格连着幸福感

陈起东

美丽乡村风景如画、文化生活精彩纷呈、幸福指数不断提升……近日,浙江省3A级景区村庄——秀洲区王江泾镇古塘村的微网格长忙得热火朝天。近年来,王江泾镇紧盯群众“关键小事”,划好微网格,用好“微嘉园”,发挥新时代“网格连心、组团服务”优势,实行“幸福满格”网格连心工作机制,进一步夯实党建引领基础,群众获得感和幸福感不断提升。

“我们村的微网格充分利用好‘五件套’,即一件红马甲、一个小红帽、一个小喇叭、一个工作证、一本民情日记,拉近与群众的距离,增强信任感。”古塘村党支部书记、村委会主任胡金刚说。

据悉,古塘村建立“小微权力清单”“监督责任清单”,根据“小微事马上办”要求,采取马上办、就近办、上门办等办事方式,由党员微网格长充当“红色代办员”,为老年人办理公交卡、替60周岁城乡居保人员办理退休。古塘村第一时间化解各类矛盾纠纷,获得了村民的认可。同时,围绕村民自治、人居环境、文体活动、困难帮扶、平安综治等方面,由党员微网格长带头成立民情红管家、治水红管家、爱心红管家、平安红管家、卫生红管家等五大红管家,助力美丽乡村建设。

下一步,王江泾镇古塘村将围绕强村富民目标,打造“古塘村+党建联盟品牌+农户”发展模式,形成村党支部为引领、产业为基础、群众共同参与的良好建设氛围,打造好渔歌湿地板块最具代表性的世界级诗画江南典范片区。

防疫防“抑”两不误

陈静怡 李卓涵

“在隔离结束的前两天,一位陌生的小姐姐送来了‘笑脸芒果’。”“啃着面包喝着牛奶站在阳台上,感受着温暖和煦的阳光。”日前,同济大学浙江学院“隔空不隔爱”照片故事征集活动正持续开展。

疫情形势下,大学生心理防护不能缺席。同济大学浙江学院心理健康与咨询中心组建了“疫情防控心理服务队”。服务队配备2名专职咨询师、3名兼职咨询师、15名朋辈谈话员,通过线上线下结合的形式,开展各类心理培训和活动,解决师生疫情期间的心理问题。同时,还配备150余名班级朋辈辅导员做好朋辈帮扶,以达到“平常解决小问题,关键时刻发挥大作用”的目的。

“开展的各项服务和活动,即是基于积极心理学的原理,引导学生调节自己的情绪。”同济浙院心理健康与咨询中心王莉佳老师介绍,除了上述“隔空不隔爱”照片故事征集活动外,服务队日前还在筹划“朋辈同心小组活动”,成立各类生活兴趣爱好小组,如“30天习得一个小技能”“30天共同完成一项任务”等,在这特殊时期,促进同学间人际交流,引导学生发展新爱好,习得新技能,以获得积极的心理体验。

学生余雅婷是“疫情防控心理服务队”的一员,她负责预约后台的管理。“同学们经常‘深夜来电’‘不定时到访’,我们心理服务队的老师和学生当起了解铃人。”余雅婷表示,分担让痛苦减半,分享让快乐加倍,这是一种双赢模式。助人的同时,自己也获得不断突破和成长。

城市更新进行时

郁林强 葛文婧

3月29日下午,随着拆除机器的轰鸣声,位于嘉善经济技术开发区(惠民街道)横泾桥老旧工业园区内的浙江骏宇电子有限公司最后一幢6层办公宿舍楼拆除,至此企业内7幢楼全部完成拆除工作。该企业原先分别出租给了16家企业,占地面积约120亩。“骏宇电子作为横泾桥区块里的大型企业,前期我们不断走访,签约之后,我们也是成立了专班,加速腾退,下一步将加快清理和土地平整。”开发区(惠民街道)城市有机更新腾退专班工作人员钟良说。

自去年9月份以来,开发区(惠民街道)成立城市有机更新工作领导小组,下设6个工作组,5个腾退专班,由领导干部带队到企业开展腾退工作,率先对横泾桥老旧工业区块开展整体腾退,根据企业主时间做好上门工作,实行“挂图作战”,把腾退工作落到实处。截至目前,横泾桥老旧工业区块已复评企业448家,签约379家,腾空企业257家,拆除企业160家,腾退面积达1645亩。

嘉兴乡贤守“沪”忙

张良娜

“四点半起床,做准备,等医生,拿喇叭,上上下下跑遍小区所有楼道……”这些日子天凝镇乡贤张艾嘉的朋友圈特别忙碌。

张艾嘉是嘉善县天凝镇洪南村人,目前是上海越剧艺术传习所(上海越剧院)的一名青年演员。连日来,张艾嘉积极投身志愿服务,发挥嘉善乡贤守“沪”力量。

据了解,张艾嘉所在的小区是一个以中老年人为主的老旧小区。为确保物资能够第一时间送到居民手中,他化身“配送员”,将物资从马路上搬到小区门口,分配好后,又从楼门口送到居民家门口。为拉近与老年人的距离,张艾嘉还发挥自身优势,通过改编《健康养生一二三》等小曲,引导老人及时做好每日核酸检测,做好自我防护。

“作为一名党员,参与志愿服务是一项义不容辞的义务。”他是这么说,也是这么做的。2020年年初,张艾嘉正好回嘉善过年,他即兴创作《新冠病毒肺炎防护宣传》等作品,开展防疫宣传。后来,他又主动报名,来到企业车间做检验产品、装箱等辅助性工作,积极参与企业复工复产。

“三小”队伍显担当



疫情防控是常态化工作。为守牢阵地,嘉善县魏塘街道疫情防控党员小组长、妇女小组长、村民小组长冲锋在前,联络组织广大群众,凝心聚力,扎牢篱笆。图为嘉善县魏塘街道虹桥村二社村民小组长陈炳生为过往人员做体温监测。吴丽丹 张顺芳 文/摄

上门服务特殊群体



4月7日,海盐县于城镇开展全镇区域核酸检测,构塍村新时代文明实践站的志愿者针对辖区高龄老人、孕妇、幼儿、残障人士等特殊群体,提供上门服务。何轸辉 文/摄

打出关爱“组合拳”

刘贇俞

前方在战斗,后方有关爱。嘉善疫情发生以来,嘉善县西塘镇广大党员干部组成先锋队、突击队、防卫队24小时冲在一线,身体力行守护群众安全。为保障他们的安全和健康,西塘镇打出暖心关爱“组合拳”。

“这个礼包里面有口罩,有免洗消

毒液,还有金嗓子喉宝和维C泡腾片,你们日班夜班轮流倒,也要注意增强自己的抵抗力啊!”4月12日上午,在杭州湾北高速嘉善北出口的疫情防控卡点上,西塘镇党委书记谈明波将关爱礼包递到值守人员手中,还不忘仔细地叮嘱。

据悉,疫情期间西塘镇通过表彰

战“疫”先锋、发放慰问品、赠送感谢信、发放“抗疫满百日”荣誉证书等形式,不断提升广大党员干部的疫情防控战斗力。同时,西塘镇党委要求,疫情防控工作全面推进期间,所有物资首先要保证供给隔离点、执勤卡口、巡查队等一线工作人员,竭力提高一线工作

舒适度。

此外,在镇级“向日葵”干部心理关爱中心,按摩椅、免费饮料、无线网络、放书书籍等贴心“微举措”24小时在线;镇组织、妇联、团委等条线还定期联合开展“西疫时光·感谢有你”活动,筑牢一线工作者的心理防线。

助农增收出实招

高靓云 姜林美

近年来,海盐县沈荡镇在农村基层治理方面连获殊荣,聚金村获得首批浙江省农村引领型社区,白洋村获得首批浙江省善治示范村……沈荡镇在创新农村基层治理的道路上,迈出了坚实的步伐。

党建引领助农增收。沈荡深入实施“书记抓、抓书记”长效机制,组织各村书记申报党建工作领办项目,营造解难题、真服务的浓厚氛围。“打通乡村振兴‘民心路’,助力农户经济效

益增收”是2021年庄里村党总支书记领办的其中一件事。在村党总支书记的带领下,庄里村通过土地归置流转,开辟了792亩稻虾养殖基地,实现亩产纯收入3000余元,全年经济效益收入达230余万元,切实增加了农民收入。

多元融合共治共享。各村社依托“党建联盟”,积极构建“党建引领、多元融合、共治共享”的工作机制,引领社区治理创新。沈荡社区党总支联合

海盐县民政局、沈荡供电所、沈荡派出所、浙江恒洋热电有限公司等党组织,构建“幸福社区”党建联盟,通过“小镇课堂”品牌项目,组织党建学习12次;依托红立方党员志愿服务驿站,每月15日开展“党员进社区”活动。在本次防疫工作中,联盟单位包联10余个小区,依托社区党建品牌资源,链接多支志愿服务队,开展联防联控工作,守护居民生命健康,构建“无疫社区”。

整合力量下沉监督。以“1+X”模

式强化监督主体,充分发挥纪委主导作用,整合党组织、人大、政协等一线监督力量,实现“农-企-社”监督哨全覆盖。2021年以来,依托一线监督力量,收集各方意见建议45个。此外,建立“一项一方案、一项一督查”个性化监督模式,针对每个共富项目建立监督小组,将项目资金列为监督重点,以“线上+线下”的形式实行专项监督。截至目前,已针对6个共富项目组建监督小组,开展专项监督30余次。

党员干部“沉下去” 抗疫力量“强起来”

胡玉根 朱敏

面对严峻的疫情防控形势,秀洲区王店镇党委始终把抓好疫情防控作为最重要的政治任务,作为开展“平安建设年”和“作风建设年”的生动实践,以最高标准、最强担当、最硬举措,织密“防控网”、筑牢“防控墙”。

尽锐而战,扛起属地责任。针对村社区、工业园区等不同特点,党建办、社会事务办、经济发展办等多部门联合作战,构建“一办十一组”动态防控工作体系,组建“疫情防控专班”,切

实压实责任。建立健全片区为主、各方联动工作机制,完善“镇党委-村(社区)党组织-网格党支部-微网格党小组”四级防控网络,统筹全镇机关300余名党员干部包片、包村、包网格、包点位,推动干部“沉下去”,抗疫力量“强起来”,做到守土有责、守土担责、守土尽责,构建起疫情防控责任“全链条”。

冲锋在前,积极投身防疫。迅速有效调动资源,针对自住房、出租房和

企业,分类明确防控任务,精准施策,布置610个村(社区)微网格和135个企业微网格“扫楼”工作,号召党员干部、网格员、微网格长、党员志愿者组建“梅里先锋”战队,在疫情防控一线亮身份、当先锋、作表率,积极投身防疫“扫楼”“扫户”工作,用暖心温度、从严力度、强劲速度全方位、无死角排查风险隐患。

强化监督,筑牢筑强防线。镇纪委监察办依托片区联动协作机制,上下联

动、多方协同,组织8名纪检监察干部成立2个监督组,联合28个村级监督小分队,将“监督哨”移至核酸检测点等防疫一线,围绕责任落实、履职尽责等情况,深入开展监督检查,为防疫提供坚强纪律保障。另外,对辖区内4个高速出入口实施24小时“线上监督”和“线下监督”双向发力,紧盯疫情防控各环节,建立“发现问题、督促整改、完善措施、提升效能”督查机制,实现“闭环”监督,筑牢“外防输入”防线。

关爱战“疫”一线 激励担当作为

钟炎虹

嘉善县罗星街道的党员干部不分昼夜奋战在疫情防控一线。为了关心关爱战“疫”战士,解决他们的后顾之忧,罗星街道党委“出实招、见真章”,通过常态化联系、精细化关怀、精准化考察、数字化助力,全面开启“疫情一线激励关爱”模式。

常态化慰问在一线。开展班子领导慰问一线抗疫人员“零距离”行动,党政主要领导亲自挂联道路卡点、核酸检测点、村(社区)一线,倾听“一线”所想、

了解“一线”所需,实现“一线”所盼。目前,街道班子领导结合联村社包网格,已开展一线走访慰问135次,解决一线问题35个,发放“强制休息令”5张。

精细化关爱在一线。聚焦抗疫一线统筹力量、健康关爱、一线减负等方面,出台“罗星街道疫情防控干部激励关爱八项举措”。立足新时代“网格连心、组团服务”,实行街道干部“双联双包”机制,开展“替岗轮值、共护家园”行动,充实一线抗疫力量。通过为抗疫人

员购买责任险、开设“向日葵”关爱、加大容错免责力度、保障一线人员合法权益等方式,关爱一线人员身心健康。

精准化识别在一线。强化对疫情防控一线干部的考察、识别、评价。由街道纪委、综治办等部门牵头,组建督查考察组,深入25个村(社区)和疫情防控关键点,对干部的工作作风和现实表现进行全面、立体的了解。同时,开展“战疫先锋堡垒”“战疫先锋个人”评选活动,激励广大党员干部在疫

情防控中担当作为。

数字化改革在一线。开展基层减负行动,依托“浙政钉”等数字化平台,加强各部门之间信息共享、数据互联、研判会商,避免消耗分散基层防疫精力。利用“智慧门岗”,缓解一线抗疫人员工作难度。依托网格联络群、楼道“家人”群等微信群,开展流调溯源、群众关爱等工作,畅通一线抗疫人员信息收集渠道,减少一线防疫人员工作量。